



音乐剧《飞天》荣获“五个一工程”优秀作品奖

近日,中共中央宣传部公布第十七届精神文明建设“五个一工程”获奖名单,由甘肃省委宣传部推荐,以展现博大精深的敦煌文化、致敬千百年来敦煌文物传承者和守护者为题创作的原创音乐剧《飞天》荣获第十七届精神文明建设“五个一工程”优秀作品奖。

音乐剧《飞天》由中国东方演艺集团有限公司、甘肃省文化和旅游厅、北京爱奇艺科技有限公司、泽筠(上海)文化传播有限公司、何李活(深圳)音乐剧产业发展有限公司、兰州大剧院、保利文化集团股份有限公司共同出品,中央民族乐团联合制作,是国家艺术基金2024年度资助项目。

2019年8月19日,习近平总书记在敦煌研究院座谈时指出:“敦煌文化延续近两千年,是世界现存规模最大、延续时间最长、内容最丰富、保存最完整的艺术宝库,是世界文明长河中的一颗璀璨明珠,也是研究我国古代各民族政治、经济、军事、文化、艺术的珍贵史料。”习近平总书记强调“把莫高窟保护好,把敦煌文化传承好,是中华民族为世界文明进步应负



的责任”。2024年也是敦煌研究院建院80周年,首任院长常书鸿先生诞辰120周年。80年来,以常书鸿、段文杰、樊锦诗为代表的敦煌研究院几代文物保护工作者,秉承“坚守大漠、甘于奉献、勇于担当、开拓进取”的莫高精神,在极其艰苦的条件下,以强烈的使命担当,精心保护和修复敦煌石窟珍贵文物,潜心研究和弘扬敦煌文化艺术,使敦煌莫高窟的永久保存、永续利用成为可能,也铸就了一座永不褪色的精神丰碑。音乐剧《飞天》以敦煌壁画艺术为灵感创作,其故事构思发生于20世纪30年代,守护人在洞窟只身面对恶劣气候条件和人类掠夺毁灭的威胁,以单薄之躯、一己之力捍卫莫高窟的壁画,在法国留学的赶路者因意外看到敦煌壁画画册,毅然投身于拯救和保护文化遗产的事业中,历经颠沛流离,目睹世界战乱频出,疾病横行肆虐,最后回到魂牵梦萦的敦煌。男女主角一动一静,身处不同地理

坐标,在现实与梦境的时空交叠中,演绎了一场从未谋面的爱情、跋涉、守望、信念的动人故事。

音乐剧《飞天》自2016年立意至今,主创团队先后十赴敦煌采风,集结国内外顶尖艺术家团队,该剧由中国音乐剧教父之称的李盾担任制作人、著名音乐人三宝担任作曲、著名剧作家关山担任编剧,由来自中国东方演艺集团、何李活音乐剧团、兰州大剧院、甘肃省歌剧院的优秀青年演员共同演绎,在舞台上呈现出一幅熠熠生辉的现代“飞天”画卷。

2024年4月25日,音乐剧《飞天》在北京保利剧院首演,5月24日至26日受邀为2024深圳文博艺术季拉开序幕,剧目迅速在全国范围内引发热议,受邀参与多个重要艺术节和演出活动。2024年7月,音乐剧《飞天》作为唯一公开受邀的中国作品,亮相第18届韩国大邱国际音乐节,并荣获最高奖“Grand Price 大奖”,主演高天鹤凭借出色的表现荣获最佳男主角奖。除了在国际上大放异彩,《飞天》在国内的巡演也同样备受瞩目。从敦煌到兰州,从深圳到上海,每到一处都引发热烈反响。观众们被敦煌文化的独特魅力和演员们的深情演绎所打动,纷纷给予高度评价。特别是在敦煌和兰州的演出中,《飞天》更像是回到了自己的精神故乡,收获了满满的好评和赞誉。

既东方,更中国。2025,经过重新打磨、再度升级的音乐剧《飞天》将在保利院线巡演。秉持传承与创新的理念,肩负传播中华优秀传统文化的使命,音乐剧《飞天》也将持续推进海内外演出交流,将敦煌的故事讲给世界听。

(张林涛)

第四届甘肃省红色故事讲解员大赛圆满落幕

近日,第四届甘肃省红色故事讲解员大赛在兰州圆满落幕。

为进一步加强甘肃省红色旅游讲解队伍建设,储备优秀讲解人才,12月6日至8日,省文旅厅在兰州举办了第四届甘肃省红色故事讲解员大赛暨2024年全省红色旅游讲解员学习交流培训活动。活动邀请了甘肃省委党校(甘肃行政学院)文史教研部副主任、副教授彭文鼎,全国金牌讲解员、福建省龙岩博物馆馆长廖素清,省朗诵协会主席于芳以及兰州八路军办事处纪念馆宣教部主任潘浩,围绕习近平文化思想、红色故事创作、讲解技能、语言艺术等内容进行专题授课,包括49名参赛选手在内的全省红色旅游景区、各级纪念馆、博物馆的近140名红色旅游讲解员参加培训活动,并全程观摩学习了第四届甘肃省红色故事讲解员大赛。

本次大赛分专业组、志愿组分别进行,聘请了宣传、党史、语言、讲解、礼仪等方面的专家担任评委,经过3天4场次的角逐,最终八路军兰州办事处纪念馆付芸、会宁县红军会宁会师纪念馆(廖永清)

理委员会石楠、红西路军永昌战役纪念馆马若涵等3人获得专业组、志愿组一等奖;兰州战役纪念馆刘婷婷、平凉市博物馆张京琛、两当兵变纪念馆苏曼、古浪战役纪念馆王霞霞、舟曲特大山洪泥石流抢险救援纪念馆罗虹、八路军兰州办事处纪念馆杨月月、甘肃省博物馆成卓7人获得专业组、志愿组二等奖;梨园口战役纪念馆李倩倩、甘肃省博物馆巨佳鹭、玉门铁人王进喜纪念馆景语涵、榜罗会议纪念馆王珊、靖远县红军渡河战役纪念馆张雪峰、会宁县红军会宁会师旧址管理委员会杨兆彤、界石铺红军长征毛泽东旧居纪念馆李宇娟、永靖县黄河文化博物馆赵子航9人获得专业组、志愿组三等奖。

通过本次大赛,着力提升了全省红色旅游讲解员政治素质和业务能力,为培养“政治思想好、知识储备好、讲解服务好、示范带头好、社会影响好”的红色旅游讲解员队伍奠定了良好的基础。

(廖永清)



《陇原回响》非遗展演——“甘肃非遗进校园”活动于12月9日启幕

传承文化瑰宝,点亮校园生活。《陇原回响》非遗展演——“甘肃非遗进校园”活动,于12月9日至11日先后走进兰州文理学院、甘肃警察学院、兰州新区职教园区,连演三场,让陇原多彩非遗在甘肃高校璀璨绽放,激活非遗活力,焕发非遗魅力,丰富高校校园文化,为更好地保护、传承、弘扬非遗赋能助力。

此次活动由省文旅厅、兰州文理学院、甘肃警察学院、兰州新区职教园区主办,省歌剧院、兰州文理学院文法学院、团省委甘肃警察学院委员会、兰州新区职教园区服务保障中心等承办,旨在深入贯彻落实党的二十大精神,全面落实习近平文化思想和习近平总书记关于非物质文化遗产保护重要指示精神,加强省文旅厅与省内高校在非遗传领域的深度合作,强化高校师生、青年学子对甘肃省多彩非遗的认识和保护传承中华优秀传统文化的意识,有效促进甘肃省非遗在高校的宣传传播和保护传承,推动甘肃省非遗系统性保护更上层楼。

甘肃历史悠久,文化底蕴深厚,非遗资源丰富绚烂。截至2024年8月,全省共认定各级非遗代表性项目8801项,非遗代表性传承人13049人。其中,花儿、环县道情皮影戏、天祝格萨(斯)列入联合国教科文组织“人类非物质文化遗产代表作”名录。国家级非遗代表性项目83项,国家级非遗代表性传承人68名;省、市(州)、县(区)级非遗代表性项目分别达493项、2481项、5741项,省、市(州)、县(区)级非遗代表性传承人分别达758名、3425名、8798名。全省已形成了比较完整的国家、省、市、县四级非遗名录体系。

此次活动邀请来自兰州、金昌、天水、陇南、酒泉、张掖、定西等地的非遗传承人,带来兰州太平鼓(鼓定太平)、节舞声声、木人摔跤、武山旋鼓、兰州鼓子、土琵琶弹唱、裕固民俗、肃北长歌(肃北蒙古长调、服饰展)、肃北马兰牧骑德吉组合《万马奔腾》、云阳板舞、陇原戏曲等精彩非遗节目,集中展示陇原多彩非遗的独特魅力。

(闫樱芳)

甘肃杂技华彩绽放白俄罗斯明斯克

甘肃省杂技团参加“我们的胜利时刻”体育文化演出

近日,由白俄罗斯共和国国家奥林匹克委员会主办的“我们的胜利时刻”体育文化演出在白俄罗斯明斯克体育馆精彩举行,白俄罗斯总统卢卡申科等国家领导人与各国驻白俄罗斯使节,以及白俄罗斯各界代表7000余人现场观看演出。甘肃省杂技团编排的杂技节目《敦煌彩塑》和《生命礼赞》受邀参加演出活动。

演出前,白俄罗斯国家奥委会秘书长克谢妮娅·桑科维奇与总统新闻秘书纳塔利娅·艾斯塔特先后分别向甘肃省杂技团表演团队表示热烈欢迎和衷心感谢。桑科维奇表示,演出活动主办方在前期的视频中便领略了甘肃杂技的美轮美奂,相信甘肃省杂技团将为白俄罗斯观众带来一场震撼的演出。艾斯塔特希望今后能够开展更多的文化交流活动,为白中民众增进理解与互信、促进民心相通创造更多机会。

甘肃省杂技团原创杂技《敦煌彩塑》,取材于具有千年历史文化、矗立于甘肃敦煌的世界文化遗产莫高窟彩塑造型,将杂技软功技巧和敦煌舞姿完美结合,展现了独具特色的中华传统杂技艺术魅力,让观众从欧

洲大陆穿越到了丝绸之路上的东方艺术宝库。写意杂技节目《生命礼赞》,以中国西北大漠“生而千年不死,死而千年不倒,倒而千年不朽”的英雄之树为创意源泉,颂扬了扎根边疆、艰苦奋斗、奋发向上、甘于奉献的胡杨精神,通过杂技特有的险与稳、动与静、快与慢、高与低的高超技巧和演员对力量、平衡的驾驭,淋漓尽致地抒写出大漠胡杨的坚韧品格和生命礼赞。甘肃省杂技团杂技演员们的精湛技艺和唯美呈现赢得现场观众的热烈掌声和喝彩声。

观演结束后,中国驻白俄罗斯大使张汶川与中国驻白俄罗斯大使馆文化参赞、明斯克中国文化中心主任夏光远亲切看望甘肃省杂技团演职人员。张汶川表示,中白两国友谊源



远流长,是名副其实的好朋友和好伙伴。此次甘肃省杂技团受邀参加白俄罗斯重大体育文化演出活动,向白俄罗斯人民展示了极具中国特色、甘肃韵味的精彩节目,也是中白友谊的又一次展现,将进一步加深两国人民的相互了解和友谊,推动两国关系在高水平上健康稳定发展。

“我们的胜利时刻”体育文化演出是白俄罗斯迄今举办的规模最大、规格最高的体育文化演出活动,演出分为“梦想时刻”“呼吸时刻”“友谊时刻”“相聚时刻”“荣耀时刻”“惊险时刻”“我们的胜利时刻”等象征表盘的12个主题单元,由白俄罗斯国家体操队体操《塔罗》、体育杂技《银河系》、体操和蹦床表演《到顶峰》、俄罗斯国家艺术体操队《不要和心爱的人分开》,中国甘肃杂技团杂技《敦煌彩塑》《生命礼赞》,以及白俄罗斯音乐歌舞等24个节目组成,来自白俄罗斯和俄罗斯的奥运会、世锦赛艺术体操、蹦床、游泳等运动项目奖牌获得者、顶尖艺术家与甘肃省杂技团的文艺工作者同台演出,白俄罗斯青年残疾运动员也带来了精彩的表演。

(宣学洲)



103件“金针花”牌庆阳香包制品通过“中国礼物”认证

□ 本报记者 罗敬宇

近日,中国礼仪休闲用品工业协会、北京中大华远认证中心有限公司为庆阳市文化馆颁发了中国礼物评价证书,有效期5年,评价单元为“金针花”牌庆阳香包制品,包括宫灯类、挂件类、配饰类、实用类等103件“金针花”牌庆阳香包制品。庆阳市文化馆被认定为制造商,庆阳岐黄文化传播有限公司、庆阳凌云服饰集团轩轅香包艺术有限公司被评定为生产厂。

“中国礼物”品牌培育活动是在中国轻工业联合会、工业和信息化部消费品工业司支持指导下,由中国礼仪休闲用品工业协会开展的行业品牌培育工作,定位于“品牌”“文化”“创意”和“大众”。“中国礼物”,是指立足于中国市场和制造,蕴含中国文化、中国元素、中国技艺,满足人们衣、食、住、行、用、娱的中国好物。“中国礼物”图形先后得到国家版权局和国家商标局集体商标的审定。

获得“中国礼物”评价证书,可在相应产品包装上使用“中国礼物”标志,获

得“中国礼物”标志意义重大,被认证为中国礼物的文创作品不仅能够传播文化、提升市场竞争力、增加经济效益,还能提升品牌形象、促进产业发展,并且满足个性化需求,具有深远的社会价值和影响。

“中国礼物”认证,是推进庆阳非遗文创工作高质量发展的重要举措,借助“中国礼物”,将有效提升庆阳非遗文创的社会知名度与影响力,促进其活态传承和融合发展,壮大传承队伍,向世界展现庆阳非遗传承发展的新水平、新成果,让“庆阳味儿”走向中国,迈向国际。

柿柿如意

